

BÉTSI MAGYAR KURIR.

Nr. Indult: Pénteken, November' 14-dikén, 1834. 40.

N A G Y B R I T A N N I A.

Lord Durham már régen meghívatott Glasgova, hol tiszteletére, nagy készülétek tételtek. A' városba való bémenetele minden tekintetben fényes volt. Midőn a' számára készült vendégségre megérkezett, temérdek sokaságtól volt kitűzött zászlókkal ezen felírás mellett „Megjön az idő!” körülvéve. A' város teremében Magistratuális személyektől fogadtatott, 's a' Baillie Gilmour, által adá neki a' város polgári jussát érdeklő Privilegiumot. A' Gróf megköszönte, 's a' többek között ezt mondta: „Meg van győződve, hogy ez az adó nem annyira személyét, mint inkább az ügyet illeti, melyet mindenkor, minden erejéből őltalmazott, a' midőn társait, a' Reformbill keresztül vitelében gondosan segítette, 's átaljában mindenkor az Ország intézeteinek javításán igyekezett: azt mindazáltal meg kell vallania, hogy ezen tzel elérését, az egyetlen egy Gróf Greynek lehet leginkább köszönni: ő, (Durham) Glasgov városát, 19 esztendő óta meg nem látogatta, 's felette örül, hogy ott olly sok javítást talál, kivált pedig azon, hogy a' nép által választott Előjáróktól látja magát körülvéve lenni. Ezután Perth városa polgár-levele is általadatott a' Grófnak, a' miután a' szabad piatzra ment, hol számára egy beszélőszék vala felállítva. Száz és egynehány zászló lohogott körülte, 's a' sokaság, melly egész nap vigyázott a' rendre, tsendességre, és illendőségre, tapsal fogadta a' fő vendéget. Több ajánló-levelek

nyújtattak által, mellyek között a' Glasgovi mester emberekeinek foglalata ez volt: „A' Glasgovi mester emberek kötelesnek érzik magokat azon férfiú eránt, ki a' Reform principiumait, merész, és rendithetetlen férfiúi akarat által, a' nép javára őltalmazta, 's az által a' nemes nevezetet, nem tekintvén örökség, rang, és gazdagsággal járó befolyásra, megnyerte, tiszteletet, és háládatosságot bizonyítani. Mi Uraságotat leginkább azon — Edinburghban, és Dundeeban hallott nyilatkozása miatt betsüljük, melly szerint elesmérni méltóztatott, hogy sem gazdagság, sem magasszületés nem elegendők arra, hogy polgári, és politikai intézetünkben áldott Reformeszközletessék, és hogy, a' dolgozó rend együtt munkálása nélkül, minden javítás hijában való. Mi ezen nyilatkozást felszólításnak nézzük, hogy újra lépünk fel, és munkálódjunk. Öszvegyültünk Uraságot, mint a' szabadság védpaizsa körül! Hálával eltelve szorítjuk magunkhoz a' kezét, melly nekünk olly váratlanul nyújtatik. Uraságot nemes gondolkozása módjából az következik, hogy ha hatalmában állana, a' választási just, a' dolgozó rendre is kiterjesztené, 's ezt is részt hagyná venni a' törvényhozásban. Nem vagyunk mi olly gondolatlanok, hogy a' választási just mind azokra kiterjeszteni óhajtánánk, kik távolabbról vagy közelebbről, a' Status javát, és a' társaságos Egyesület érdekeit előmozdítják: igaz ugyan, hogy mindenkor arra fogunk törekedni, de megelégszünk avval, ha

ezen telt csak lassanként, alkotvány szerinti eszközök által érjük el. Az úgy nevezett reformált Parlament első Üléseiben, még egy rendszabás sem jött ekkoráig elő, melly a' Brittus dolgozó rend helyezetén javított volna, de a' jövődőtől minden jót reménylhetünk. — Örülünk ugyan, gyarmatunk fekete lakosainak részszerenti felszabadításokon, de ha szabadságok 20 millióm frankba került, miért nem szabadította fel a' Törvényhozóság a' szorgalmat is? Miért engedik még mindég az Ország előkelő szegényeinek, fáradságunk gyümölcstét emészteni? — A' midőn telyes reménységgel várjuk Uraságodnak kedvező feleletjét, forrón kívánjuk, hogy Ő Felségének szolgálatjában valamelly nagy befolyású hivatalra neveztessek ki." Miután ez az Ajánlólevél elolvastatott, Lord Durham felkelt, a' Gyülekezetnek sok hízkelkedő szavakat mondott, magasztalta a' gyönyörű tájéket, a' szép völgyeket, és Skótzianak regényes tenger partjait, de mindenek felett a' Nemzet characterét, a' szabadság és őszinteség erántli vonzódásokat, 's kinyilatkoztatá, hogy gondolkozás módjokat helyben hagyja, ha bár kinézetek minden pontjaival nem ért is egyet. A' Gróf beszédje, nagy tetszéssel fogadtatt.

Az Angoly kikötőkből szomorú tudósítások érkeznek a' Havariánál történt hajótörésekről. Dominicából, és Sz. Luciaból jelentik, hogy az ottani Négerek vonakodtak a' dologtól. Jamaica Sept. 6 kán békében volt, hanem 7-kén Ringston városát erős földindulás rázta meg. Több napokig rekkenő melegség uralkodott, rettentő szélvészszel, és zápor essővel vegyülve. Sept. 7-kén másfél óraker kezdődött lassan lassan a' rázás, de végre annyira nevedett, hogy sok épületek össze omlottak. Szerentsére még is,

telemes kárt nem tett. Tartott mintegy 30 Secundumig.

SPANYOL ORSZÁG.

Említettük volt, hogy Burgos Miniszter kéntelen volt a' Proceresek Kamaráját, oda hagyni, mivel avvalvadtatott, hogy az 1823-dik esztendőből fogva tett költsönözésben részt vett vala. Ezen történetről egy levelező ekképpen ír: „A' Kamarának nem volt jussa, egy — a' Kormány által kinevezett Procert, a' törvényhozói gyülekezetben elfoglalt helyétől megfosztani: közönségesen azt állítják, hogy ebbéli jus, a' Királyi Praerogativákhoz tartozik. Ha Burgos Ur vétkes volna, akkor el kellene fogadni, 's Bírói ítélet alá vetni, a' midőn vagy elítéltetett, vagy szabadnak nyilatkoztatott volna: ez utolsó esetben tovább is tanácskozhatott volna a' Kamarában, az elsőben pedig, vissza kell vala vonnia magát, de míg arra került volna a' dolog, minden esetre per kezdődött volna ellene. A' Kamara elfelejtette, hogy Burgos Ur Proceri tulajdonságában megsérthetetlen, 's inkább erőszakos eszközöz nyúlt tzeljének elérésére. Egyébiránt ez a' történet nem szülte azt a' veszedelmet, mellyet szülni fogott volna az ellene hozandó — 's minden igazságtalanságát szembe elibe tartandó ítélet. Négy órával a' történet után Burgos Ur, egy gyönyörű koteiban sétálni ment, avval hízkelkedvén magának, hogy minden ellenségeit a' Kamarában hagyja. Azt beszélik, hogy külső Országakészül, valamint Ballesteros Ur is, de nem elébb, valaméddig Galianának nyomtatásban kiadandó vádjaira meg nem felel.

(National.) Bayonne Oct. 28 kán. A' múlt hetfőn, Navarrából, 5 Carlistai osztály egyesült, Alavából kető, Guipuzcoából szinte annyi, és

Biscaya-ból 5, öszvesen 10,000 gyalog, és 500 lovas katoná. Zumalacarrégynak szándéka volt Ó Casztiliának fő városát Burgost megtámadni, — de azonközben Amor Obersterrel öszvetsapott, 's ezt megverte, úgy, hogy kéntelen volt Logronnóba visszavonulni. A' Carlistáknak ez alkalommal szenvedett károk 58 holtakra, és 80 megsebesítettre tétetik. 22-kén estve az 5000 gyalog, és 2000 lovagból álló Oranai sereg Logronnóba érkezett, Cordova, és Linares Generáloknak seregek pedig ugyan akkor nap Vianaba 400 gyalog, és 300 lovas katonával. Ez a' 3 sereg üzöbe vette Zumalacarrégyt. Sanz, a' Generalstab feje, kit a' Hormány Minához küldött volt, 24-kén Cambóba ment, hol jelenleg Mina tartózkodik. Pamploának Corregidorja Minának a' tartomány fővárosában palotát ajánlott szállásul, de alig, ha az egyszerűen élő General azt el fogja fogadni: minden esetre ünnepek, és kivilágosítások készülnek számára. Egéssége szemláttomást javúl. Tegnap egész Bayonnéig kotsikázott, honnan délután Cambóba visszatért. Innen ma reggel kiindult, 's hólnap tartja bemenetelét Spanyol Országba.

Bayonne Oct. 29 kén. Ma reggel Mina General, tsak ugyan elindult Spanyol Ország felé: az éjjelt Lacarréban töltötte Harispe Generalnál, 's következő nap Sz. Jean Piede Portha ment. Azt mondják, hogy Minának egy Követje, levelekkel, és tudósításokkal megterhelve a' Carlistáktól elfogattatott légyen, 's az által ezek, a' haború plánumainak, és a' sereg helyzetének titkaihoz jutottak.

(Sentinelle de Pyrénées.) Rodil Generalist, Burgosba történt érkezésekor, már ott várta a' parantsolat, hogy azonnal elfogattassék; mások sze-

rént Madridba törvényszék elibe idéztetett, hogy az általa viselt Fő Commandó miatt, számadás alá vonattassék.

(Times.) Három Insurgens tsapat, Cataloniában kóvályog, 's az egész tartományt lázzadásba akarja hozni: Llauder General, 1200 katonával, mindenütt nyomokban van. Barcelonában a' Cholera annyira dühösködik, hogy naponként 150, vagy 200 ember is meghal.

(Eco del Comercio.) A' szabadság nagy előlépést tett Spanyol Országban. A' köz hírlapok naponként szaporodnak, 's minden rendüektől szorgalmasan olvastatnak. A' városi katonák száma rend kívül való. Az egész Országban, mintegy 80,000 fegyveres ember vagyon, 's azonkívül 100,000-en minden órában fegyverre várnak. Kül-ső Országból, rövid idő alatt 30,000 puska érkezik meg, 's a' Nemzetigárida új Organizációját illető törvény, nem sokára a' Cortesek elibe terjesztetik.

Egészen másképpen adja elő egy Madridi levelező, Spanyol Ország jelen állapotját. Ujabb időben egy nemzetet sem ért olly szomorú sors, mint a' Spanyol VII-dik Ferdinand halála óta. A' Királyné azon pártos résznek kezébe adta az igazgatást, melly az Országnak mindenkor legnagyobb ellensége volt, és leszsz, 's a' mellett még nagy szerentsének tekinti, hogy azt kormányozhatja. Indulatoskodásában által nem látta, hogy ha egyszer a' Cadixi Demagogusok ölébe veti magát, örökre vége van a' koronának. Valóban olly férjfiakat hívott az igazgatáshoz, kik arra legalkalmasabbaknak tartattak mindenektől: úgy, de várakozásában felette megsalattatott, mert Miniszteriuma, a' legfontosabb körülállások között semmit sem tett, a' mi valami ditséret érdemlene. A' polgári háborút elein-

te, könnyen el lehetett volna nyomni, de lehetetlen gondatlanság mellett, mindig tovább engedte terjedni. Katonákat kelle volna fogdosztatni, de ez is elmúlt: szükség lett volna pénzt keríteni, de a' helyett a' hitel forrása, a' Nemzet örökös gyalázatjára kiapasztattott. A' Praetendens részesei ellen, a' legnagyobb energiával kellett volna küzdeni, 's a' más tárgyak feletti vitáásokat, békesség idejére hagyni; azonban sokan, megszabadítottak lenni hittek a' hazát, ha egy két tzikornyás ki-fejezésekkel elámitották a' könnyen hívő közönséget. Mind ezen — a' Hazát fenyegető veszedelmek között, nints nevesesebb, mint a' Minisztereknek magok eránt való bizodalnok. A' ki a' Procuradorok Kamarájokban egyszer mászszor jelen volt, 's a' tagoknak vitássaikat figyelmetesen halgatta, bizonyosan izellenebbet, szárazabbat, életében nem hallott: értelmes Spanyolok nyilatkoztatták, hogy ha lehetséges volna, hitorúlnék Spanyol Ország történet könyveiből, a' Status külső adósságát tárgyzó vitáásokat, — mert igaz ugyan, hogy tévedésből, vagy Fanatismusból, sokszor egész törvény alkotó test, veszedelmes rendszabásokra vezettetett, de az Egyesség szentségét, az igazságnak egyszerű alapjait, hideg vérrel egy Országgyűlés sem tapodta lába alá, vagy a' mi még rosszabb, meg nem változtatta ismételve véleményét, könnyű okokból, vagy kimenthetetlen tekintetből. Meg kell vallani, hogy IV. dik Károlynak, egyellen egy kedventz kényétől függő kormányja, úgy szinte VII. dik Ferdinandé is, melly majd mindig Camarilla akarattja után hajlott: mind ezen két szánakozásra méltó Kormány, a' jelen mellett, igazság, rend, és illendőség mustrájául szolgálhat. A' mi a' Procereseket illeti, ezek

inkább megrágnak a' dolgot, de alig akad köztök egy kettő, kik képesek volnának valamely politikai kérdésbe, mélyen, és fontosan belé ereszkedni. A' Procuradorok Kamarájokban éppen most határozottat el, hogy ezentúl a' megürült helyekre, a' Cortesek alatt szolgált tagok neveztesenek ki. A' hivatal keresés minden időben nagy dívatban volt a' Monarchiában, és most is számosan vagynak, kik tsak valamely megüresült hivatal után leselkednek; 's ha azt bétölthetik, eltulajdoníthatatlan jussoknak tekintik: ezek éppen úgy számot tartanak az elvesztett hivatalokra, mintha valamely darab föld visszaadásáról volna a' szó, 's a' Procuradorok, kik a' dologban, Bírák, és egyszersmind panaszló felek, szorgalmaztatták a' kivánság telyesítését.

A' Carlistai vezérek közt, meghasonlások támadtak, még Don Carlosnak megérkezése előtt, 's ez okozta Zavalának, és Valdespinának elmozdittatását. A' vetélkedések annyival inkább gyanúsok, mivel nem tsak egyes személyek, hanem egész tartományok, Biscaya, Guipuzcoa, és Navarra között történnek. Azonközben Zumalacarraguy folytatja száguldásait Casztiliában, a' nélkül mindazáltal, hogy valamely elhatározó öszvetsapásba ereszkednék. Fő tzelja az, hogy serege számára öltözetet kerítsen, a' minek valóban híjával vagynak. Egyébberránt a' kitsapások, vegek felé közelítenek, mert a' Kiralyne serege már rendben vagyon, 's Mina, kinek egészsége tökéletesen helyre állott, elindult Spanyol Országba, 's nem sokára elkezdí munkáját.

(Election.) Madrid Oct. 22-kén. F. h. 10-kén 100 Insurgens, Ocanña mellett, Urdába nyomult, a' város

házát meggyújtotta, 's néhány Magis-
tratuális személyel illetlenül bánt. Ujo-
lag valamely Miniszterialis változás fe-
lől beszélnek, sőt azt is mondják, hogy
az Elölülő leköszönt légyen. Burgos-
ból jelentik, hogy Merino Guerillá-
ja által, ki most Lérma környékén
kóvályog, minden sebeskotsik feltartóz-
tattak légyen. A' tartományokból költ
levelek jelentik, hogy az Insurgensek
mindenütt kisebb tsapatokban buknak
ki, de a' Királyné katonái által, min-
denkor megverettetnek.

Azalatt, míg mások, Mina egész-
ségének helyre állítását jelentik, a' Ga-
zette de France ellenkezőleg azt
állítja, hogy még mindég számár téj-
jel él. A' Carlisták által felfogott egyik
levelében azt nyilatkoztatja, hogy pénz
nélkül semmire sem fog menni: „En,
úgymond, nem kívántam a' Comman-
dót, hanem megkínáltak véle, — 's
elfogadtam: — majd megmondom Mad-
ridban az igazságot.

B É T S.

Ó Ts. K. Felsége méltóztatott Nov.
1-ső napján a' Fő Msgú Magyar Kir.
Udvari Cancellariához botsátott kir. ha-
tározata által Báró Perényi Perén
'Sigmund Urat a' hétszemélyes kir. Táb-
la Bíróját Ugotsa Vármegye Fő Ispán-
jává kegyelmesen kinevezni.

E R D É L Y.

K o l o z s v á r a t t, Oct. utolsó nap-
ján tartott országos ülésben ideigleni
elölülő Gróf Nemes Ádám Ur ö excja,
szerentséltetvén a' RRket, előadá fő
hertzeg Ferdinánd kir. Fenségének
a' RR. és RR. intézett levelét, melly
mellé volt zárva ő ts. kir. Fenségének
kegyelmes kir. leírása: melly magya-
rúl itt következik.

Első Ferentz 's a' t. 's a' t.
Melly nehezen kellessék szívünk-
nek esni: hogy minekütanna mi a' je-
len országgyűlését az Erdélyi nagy fe-
jedelemségünk, 's ahhoz visszszatsatolt
részekbeli Karoknak és Rendeknek leg-
először is a' főbb és diplomatikai híva-
talok bétöltése, azután pedig a' kegyes
királyi Előadásainkban érdeklött, 's
egyéb a' köz jó épségére 's annak to-
vábbi kifejlésére erányzó, 's az ország-
gyűlése tanátskozása alá tartozandó tár-
gyak felvétele végett hirdettünk ki, az
annak kezdetétől elmúlt négy hónapok
után is, még mind tsak a' legelső kez-
detében vagyon, holott míg a' dolgok
az őseik szokása szerént folytatódtak,
ennél rövidebb időszakasz is elégséges
vala, a' hazának közvetlen és valódi
javára szolgáló több törvényeknek meg-
alapítására, azt akárki is, a' ki azon
őszintes akaratunkat, mellyel mi Er-
délyi nagy fejedelemségünk 's az ahöz
vissza kaptolt részek jogai 's törvé-
nyei épfenntartása, 's a' maradékokra
leendő szállítása eránt viseltetünk, 's
annál fogva a' köz jó elősegítésére nyílt
jelen alkalmatosságot betsülni tudja,
ebéli ön érzéséből leg inkább megítél-
heti. A' statusok praesését, 's az ítélő-
mestereket, kik szabad szózatolással
választattak, mihelyt azok nekünk be-
mutattattak, azonnal kegyesen megerő-
sítettük 's ezen jussal, melly hennün-
ket a' Leopold tsászár' kötés levele sze-
rént illet, akkép éltünk, hogy a' Ka-
rokat és Rendeket egyszersmind az
eránt is bizonyossá tettük, hogy mi
minden ilyen k. kinevezésben mind a'
bé vett vallások, mind pedig a' külön-
böző nézetek illendő tekintetere ke-
gyelmesen ügyelni fogunk; melyekre
nézve semmit bizonyosabban nem vár-
tunk, mint azt, hogy ezek által a' hit,
a' fennálló eskü formák szerént letétel.

vén, a' Karok és Rendek a' Leopoldtszásár kötés levelének következő nyolctzadik pontja szerént, „hogy — tudni illik — annál nyugodalmasabban maradjon fenn a' különböző nemzetek helyhezterelése, a' veszedelmes fortélyoskodások, 's az elsőbbségre megvesztegetés által törekedő vágyok eltávoztassanak, és a' közboldogság mint a' kormánynak legszentebb tzielja, és a' köz igyekezetnek eránya minnyájok szívébe egyenlő buzó akarattal légyen bégyökerézve,“ — lelkesítve azonnal a' többi főbb 's diplomatikai hivatalokra teendő válaszláshoz fogni, 's minden haladék nélkül azon igyekezni fognak, hogy mivel azon hatóság 's főtekintetbeli jog, mely a' világostörvény által kiszabott rend 's mód szerént öszvegyült Karokat és Rendeket illeti; akarmelley más valami gyülekezet által sikeresen nem gyakoroltathatik, az országos gyűlés pedig az 1791-dik e. 11-dik törvény tziikkely nyilvános tartalmaszerént is, a' királyi Kormánysekből, a' királyi Táblából, a' Vármegyék, Vidékek, 's Székely Székek Főtisztjeiből, a' királyi Hivatalosakból, továbbá a' Vármegyék, magyar Vidékek, nem különben a' Taxás Helelyek neve alatt értetödni szokott szabad királyi és mezö városoknak Követjeiből áll, — megnyervén a' választások eránt a' királyi helyben hagyást, a' jelen országgyűlése az ösi alkotmánnyal egyező teljes formában mennél előbb úgy pótollassék ki, hogy a' melly előkelö tiszte ebben, a' dolgok törvény szerénti mérsékletére, 's a' király és a' Karok haszna előmozdítására nézve, a' királyi Kormánysekek, úgymint az országgyűlése egyik valóságos részének vagyón, az is tökéletesen teljesithetösek. — De ezen igazságos reményünknek is, melly nem tsak az Erdély or-

szági nagy Fejedelemségünk 's az ahöz vissza tsatolt részek municipalis törvényeiben, hanem a' Karok és Rendek azon ismétezett tulajdon kinyilatkozatásában; mellyet azok egyszersmind az ideigvalö előlülük meghatározott hatósága eránt tettek, bővebben felhozott okokban is, annál erősebben alapult, hogy ön magok is legelső gondjokat ezen dologra fordítandónak vallották, az által, 's még pedig onnan, a' honnan legkeyésbé vártuk, új akadály támasztatott, hogy noha a' mi kegyes királyi határozásunkban, melyet ez eránt a' f. esztendö Julius 18 kán kiadtunk, még távolról sem szolgáltatott a' törvényesen öszvegyült Karoknak és Rendeknek törvényes hatóságjok eránti aggodalomra valami valódi ok, — ennek hiü képzelményire olly tekintetek használtatták, mellyek az ottan kijelentett kegyelmes szándékjaink öszinteségével, 's az ezek eránt tartozö bizodalommal meröben ellenkeznek; — egyszersmind az elmék a' fennálló eskü-formák változtatására birattatának, 's azon szín alatt, mintha mi a' diplomatikai hivatalok hijányához magunk ragaszkodnánk, vagy az országgyűlési tárgyaknak a' megállapított 's eddig szokásban volt felvétele módjától elállani kívánnánk, vagy végre azon sérelmekre, mellyek a' Karokat és Rendeket közönségesen, vagy különösen egy nemzetet, vagy községet, avagy egyes személyeket illetnek, a' mennyire t. i. az országgyűlési tárgyakhoz tartoznak, 's az 1791-dik esztendei 10 dik törvény tziikkelynél fogva, a' fennálló municipalis törvények, 's kegyelmes királyi biztosítások szerént minden országgyűlésben annak utján 's idejében felveendök, orvoslást nyujtani nem akarnánk, hoszasz panaszok vitattattak, söt még azok, egyenesen az indulatoknak feltüzésitö-

sére, és a' bizodalmlanság' magvának annál bizonyosabb következéssel leendő elhíntésére alkalmaztatott szavaknak hozzáadásával, a' nép között el is terjesztettek.

A' mi ezeket, 's jelesen azon újítást illeti, melly a' fennálló eskü-formákban tevődni akart; mi ugyan Kedveltségeknek kegyelmes gondolkozásunkat a' törvények 's Erdélyországi nagy Fejedelemségünk megerősített szokásai értelmében a' múlt Augustus hónap 21-dikén megírtuk, szívünk őszintesége szerént nyilván kijelentvén, hogy az ilyen változtatásnak, a' szükséges részeiben mind eddig szűkölködő országgyűlése jelen helyezetében, 's a' nélkül, hogy ahoz a' királyi helybenhagyás ne járuljon, helye nem lehet. A' mellyek az elmúlt időbeli példákból, 's a' törvény értelmében öszvegyülve volt Erdélyi nagy Fejedelemségünk 's az ahoz vissza kaptsolt részek Karjai 's Rendjeinek Irományaiból felhozatnak, a' mellett hogy a' jelen, nem egészen tökéletes állására az országgyűlésének már tsak ennél fogva sem alkalmaztathatók, azon kegyelmes kinyilatkoztatásunknak olly kevéssé vagynak ellenére, hogy éppen azok által még bővebben megerősítették az, a' mi különben is nyilván tudva vagyon: hogy t. i. az 1742 dik esztendőben országosan öszvegyült Karok és Rendek mind azon megszóllítása mellett az akkori királyi Biztosnak, a' melyre most hivatkozás tételik, az akkori idő őszinteségéhez képest emlékezetekben tartván azt, a' mi az 1695-dik esztendei országgyűlésiből a' Felséges Leopold által adatott kegyelmes utasítások eránt azoknak mzsasztalásával iródott, boldog emlékezetű nagy anyáknak a' Statusok paesese eskü formájára nézve a' következendők terjesztették fel: „hogy ha a' felküldött eskü formát az annak

törvényességére szükséges királyi helybenhagyására méltónak ítéli, egyszersmind az instructiojáról is avagy utasításáról azon hivatalnak, mellyről az eskü formában említés történik, kegyesen határozni méltóztassék“ a' fennebb érdeklött előbbeni példák előadásának sorában pedig nyilván elesmeretik az is: hogy a' jus, a' fennálló eskü-formákban, valamint, a' mi a' törvényen túl vagy azon kívül terjedő tselekvéseket illeti, hozzá adni, vagy azokból kihagyni a' törvényhozáshoz tartozik. — A' miből már tsak magából is világosan kitetszik, hogy azon kérdés is, ha a' fennálló formákban történendő változás a' törvények értelméhez képest tevődött e' vagy sem? az ezeknek magyarázására az 1791-ben 7-pik törvény tzikkely által kijelölt útról el nem vonattathatik.

A' mi az idő közben történeteknek sorát illeti, nem lehet a' jelen országgyűlésére nézve azon az ösök által mindig különös szemponttul vett köz tsendesség 's nyugalom tekintetéből is nem fájlalnunk, hogy az így öszvegyült Karoknak és Rendeknek kinyilatkoztatásaival, mellyek által a' mi személyünkben, törvényes és atyai szándekjainkban, helyhez tetett bizodalmodat megújítva jelentették ki, valamint szinte abbeli állításával is, hogy a' törvények szentsége, 's a' constitutio ép fenntartására ügyelvén, soha, 's semmi mód által arra birathatni nem fognak, hogy a' constitutio megszegésére magok nyujtsák kezeiket; tselekvéseik kevesbé egyeznek meg. Mert noha nem lehet magoknak is ált nem látniok, hogy az ősi törvényes alkotmány épségére nézve ártalmasabb tanátsok nem lehetnek, mint a' mellyek az országgyűlési dolgok, melly módon és renden, 's melly gondos figyelemmel folytatása eránt fennálló világos törvény szabályok lerontá-

sával a' mérő-önkenyre törekednek, noha továbbá vétek nélkül nem kételkedhettek, hogy ha valamiben magokat a' mi kegyelmes szándékjaink ellen terheltettnék érzik, mi az illyes tárgyak felvételét, a' törvények által meghatározott helyen 's időben ellenézni nem fogjuk; mégis azokat a' legkeserűbb szavakkal nagyítva akkép terjesztették szerteszélyvel, hogy ha ezen szellem a' nép indulatjává válna, nem tsak a' constitutionalis szent szövetség 's egyeségnek szent kötelei bátorságban nem maradnának, hanem az egész ország állapotja is a' legnagyobb veszedelembé ejtődnek.

Mellyek noha úgy történtek, hogy azokat mint király, 's a' törvények, 's az ezeken épült köz boldogság örje, helyben nem hagyhatjuk, mindazonáltal még nem egészen veszítettük elabbeli bizodalunkat, hogy azoknál, kik a' haza iránt való legfontosabb kötelelességek érzését, melljeikben mélyen beólva lenni, nem egyszer állítják, ezen érzéshez képest azok, a' mik eddig, a' törvények ellenére, történtek, jobbaknak követése és kivitele által még helyre hozathatnak. Kedveltségednek tehát ezennel kegyesen meghagyjuk, hogy ezen érzeteinket velek közölje, 's őket királyi nevünkben hathatósan intse, hogy a' királyi Hormányszék, és a' törvényes közigazgatás rendje helyreállítása eránt, kijelentett önkívánataikat továbbá ne hátráltasák, hanem a' főbb 's diplomatikai hivatalok választását, melyet állítások szerint már elkezdettek a' Statuum Praesest 's az Itélőmestereket a' fennálló formák szerint béeskétvén annál serényebben folytassák, minél világosabb, hogy most már tőlök függ, hogy

panaszaiik legnagyobb része ezen választásnak mentől előbbi megtétele által orvosoltassék, 's az ország-gyűlést a' törvények által kívánt módon kiegészítvén, az országgyűlési értekezések rendes folyamatba jöjjenek, a' melyeknek folytában, a' melly kívánságokat a' törvény értelmében így országosan összevgyült Karok és Rendek aláztatosan előnkbe adandóknak vélnek, meghaladni, és azok iránt kegyelmes választásainkat kiadni készek vagyunk, a' jelen ismételt királyi kinyilatkoztatásunk által is egyedül tsak annak további bebizonyítására tzeolván, hogy minden szándékunk tsupán tsak arra van intézve, hogy valamint magunk a' törvényeket szenteknek lenni akarjuk, úgy azokat a' mások meglámadása 's törekedési ellen is, sértellenül feltartsuk.

Egyébaránt 's a' t. Költ tsászári lakó városunkból Betsből, Oct. 18 kán 1834 ben, országglásunknak 45 dik esztendejében.

Melly kegyelmes kir. leírás felolvastatván közíratra kéretett. Ugyan ezen országos ülésben olvastattak az ő Felségéhez küldött országos követségnek (I. M. Kurír 27-dik számját) Pozsonból Sept. 29 ról és Betsből Oct. 6-ról a' KK. és RRhez tett tudósításaik.

A' Pénz folyamat November' 13-kán;
közép ár:
A' Státus' 5p. Centes Obligátzióji 99 13/16
Az 1820-béli sorsosok: —
Az 1821-béli hasonlók: 158 3/8
Bétsvárosa 2 1/2p. Centes Bankó Obligátzióji: 58 1/4 for. keltek, mind Conv. Bank-Aktziák keltek 1286 1/5 for. ton. Conv. Pénzben.